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Seite 104 – Aufgabe 1: Umformungen mit Adjektiven (1) 

1. Wer an dieser Kreuzung nach links abbiegt, verstößt gegen die Verkehrsregeln. 

2. Dieses Erfrischungsgetränk enthält Koffein.  

3. Die armen Leute standen, in Tücher aus Wolle gehüllt, am Straßenrand und warteten. 

4. Das Unternehmen nahm im Rahmen einer Rückrufaktion die mit einem Mangel behafteten Produkte zurück. 

5. Die Landschaft hier ist schön wie im Märchen. 

6.  Die Verwendung von Materialen unterschiedlicher Beschaffenheit erweckt den Eindruck der Lebendigkeit. 

7. In der heißen Mittagsstunde traf man am/auf dem Platz vor der Kirche keinen Menschen/niemanden an. 

8. Gefordert wurde in der letzten Ratsversammlungen ein Zugang zu allen öffentlichen Gebäuden, der den 

Bedürfnissen von Behinderten gerecht wird. 

9. Es handelt sich um eine Nachstellung der historischen Ereignisse, die in nichts von der Wirklichkeit abweicht. 

10. Die Gegend inspirierte mit ihrer Fülle an Reizen viele Künstler, allem voran Maler und Musiker. 

11. Fünf Stufen aus Stein führten in den Keller hinab. 

12. Man plant, Schüler mit geringer Leistung in speziellen Förderkursen unterzubringen. 

 

Seite 105  - Aufgabe 2: Umformungen mit Adjektiven (2) 

1. Weil das Theaterstück nicht erfolgreich war, wurde es wieder abgesetzt. 

2. Die Kinder erwartete ein abwechslungsreicher Abend. 

3. Der nächste Schritt der Untersuchungsreihe wird planmäßig durchgeführt. 

4. Das wellenförmige Dach des Museums soll die Verbindung zum Fluss symbolisieren. 

5. Dieser Kauf ist absolut risikofrei! 

6. Ihrer Ansicht nach geht es um eine bedeutungsschwere Entscheidung, denn sie wird auf die zukünftige 

Entwicklung großen Einfluss haben. 

7. Leise und katzengleich näherte sich der kleine Max auf Zehenspitzen dem Kühlschrank. 

8. Von oben gesehen erinnert das Straßennetz der Städte an blattähnliche Adern und Verflechtungen. 

9. Diese Klimazone ist vegetationsarm. 

10. Das Spiel sowohl von Faust als auch von Mephisto bei der Neuinszenierung von Faust I. ist gleichermaßen 

ausdrucksstark. 

11. Das selbst für die Kriminalisten grauenhafte Verbrechen wurde schnell aufgeklärt, 

12. Auf dem Ernährungsplan des Sportlers stehen gehaltvolle Speisen mit Vitaminen, Spurenelementen usw. 

 

Seite 107 – Aufgabe 3: Erklärung der Bedeutung von Adjektiven 

1. ein Unterfangen ohne/mit Aussicht auf Erfolg 

2. eine Erfindung, die viel Gutes mit sich bringt, eine nützliche Erfindung 

3. eine andere, ungewohnte Kultur, eine Kultur anderer Art 

4. seine Werke mit der größten Bedeutung 

5. ihr überstürztes Handeln, ihr Handeln aufgrund von Schrecken und Verwirrung 

6. mit einer Disziplin, die unerschütterlich ist 

7. eine Wolke, die ganz leicht / leicht wie eine Feder aussieht 

8. Lider, die vor Müdigkeit zufallen / schwer sind 
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Seite 107  – Aufgabe 4: Ableitung von Substantiven aus Adjektiven 

1. Andersartigkeit   2. Leistungsstärke   3. Cholesteringehalt   4. Wasserreichtum   5. Kastenform   6. 

Finanzschwäche   7. Hilflosigkeit   8. Originaltreue   9. Schadhaftigkeit   10. Fantasiearmut 

 

Seite 107  – Aufgabe 5: VERBEN, VERBEN! 12. Fortsetzung 

… V 

8. verhelfen 

- Der stete Einsatz der Bürgerinitiative leistete einen Betrag dazu, dass die Flüchtlinge eine menschenwürdige 

Unterkunft fanden. 

- Es geht auf den steten Einsatz der Bürginitiative zurück, dass die Flüchtlinge eine menschenwürdige Unterkunft 

fanden. 

9. verhindern 

- Ein Umkippen des Sees lässt sich nur dadurch abwenden, dass seine Zuflüsse geklärt werden. 

- Dem Umkippen des Sees kann nur durch die Klärung seiner Zuflüsse Einhalt geboten werden. 

10. verkaufen 

- Viele Interessierte erwarben bereits in den ersten Tagen das neue Programm. 

- Das neue Programm war bereits in den ersten Tagen ein großer Verkaufserfolg. 

11. verknüpfen 

- Zwischen den beiden Phänomenen darf nicht einfach eine Verbindung hergestellt werden. 

- Diese beiden Phänomene muss man auseinanderhalten. 

- Diese beiden Phänomene darf man nicht einfach in Zusammenhang miteinander bringen. 

12. verlängern 

- Die ursprüngliche Straßentrasse wurde nach dem Ausbau des Hafens um ein Stück von 50 km länger 

gemacht. 

- Der ursprünglichen Straßentrasse wurden nach dem Ausbau des Hafens 50 km angehängt. 

13. verlassen 

- Nachdem sie sich aus dem Einflussbereich des Elternhauses befreit hatte, begann sie ein erstaunliches Leben. 

- Nachdem sie nicht mehr dem Einfluss des Elternhauses unterlag, begann sie ein erstaunliches Leben. 

14. verleihen 

- Durch die schönen Stoffe gewinnt der Raum einen Hauch von Luxus. 

- Durch die schönen Stoffe wird in dem Raum ein Hauch von Luxus geschaffen. 

15. verschwenden 

- Sie wirft ihr Geld für unglaublichen Krimskrams zum Fenster hinaus!. 

- Sie gibt ihr Geld mit vollen Händen für unglaublichen Krimskrams aus. 

16. verschwinden 

- Bei dem dichten Nebel verloren sich die drei Gestalten schnell auf Nimmerwiedersehen. 

- Der dichte Nebel verschluckte die drei Gestalten schnell auf Nimmerwiedersehen. 

17. verschwören 

- Die innerparteiliche Opposition schien mit Kritikern von außen gemeinsame Sache gegen die Parteiführung zu 

machen. 

- Die innerparteiliche Opposition schien mit Kritikern von außen gegen die Parteiführung zu konspirieren. 

18. versetzen 

- Um das ganze Ausmaß der Katastrophe zu verstehen, darf man die Lage der Opfer nicht außer Acht lassen. 
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- Ohne die Lage der Opfer zu berücksichtigen ist es schwierig, das ganze Ausmaß der Katastrophe zu 

verstehen. 

19. verstehen 

- Es ist nicht ganz einfach, für diese eigenartige Verhaltensweise Verständnis aufzubringen. 

- Es ist nicht ganz einfach, aus dieser eigenartigen Verhaltensweise klug zu werden. 

20. vertun 

- Er geht verschwenderisch mit seiner Zeit um, um sich mit lauter Nichtigkeiten zu beschäftigen. 

- Er vertreibt sich seine Zeit mit lauter Nichtigkeiten. 

 

Seite 102 – Aufgabe 6: Umformung eines Textstückes 
 

Es fehlt nicht an Möglichkeiten, Ballungsräume, die sich in rasantem Tempo ausdehnen, zu entlasten, sodass 

sie für ihre Bewohner wieder an Attraktivität gewinnen. Diejenige, die wohl am meisten Aufwand erfordert, 

besteht darin, zunächst dadurch die Landflucht zu stoppen, dass die Provinz nicht mehr mit Arbeitslosigkeit, 

Mangel an Einrichtungen der Daseinsvorsorge, geringen Bildungsmöglichkeiten und geringer Lebensqualität 

verbunden wird. Doch auch die Städte selbst bieten Auswege für erhebliche Verbesserungen. Neben der 

systematischen Begrünung leer stehender Flächen, der Verbannung des Verkehrs von den Straßen, den 

ruhenden inbegriffen, kommt auch die Einrichtung von Fahrradwegen und Fußgängerbereichen und vieles 

andere mehr in Betracht. All dies wird allerdings nur in dem Falle zu einem Ergebnis führen, in dem die 

Bewohner für ihre Stadt begeistert werden können. 

 

 
 
 
 
 
 


